

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL SEÑOR

### Don Juan López Gómez

DR. EN FARMACIA, LDO. EN CIENCIAS MÉDICAS, EXCATEDRÁTICO DE LOS INSTITUTOS DE MURCIA Y MADRID, EXDIRECTOR Y CATEDRÁTICO DE LA ESCUELA INDUSTRIAL DE CARTAGENA, SOCIO DE LA ECONOMÍA DE MURCIA Y CARTAGENA, PERITO QUÍMICO MUNICIPAL DEL AYUNTAMIENTO DE MURCIA

HA FALLECIDO

A LOS 64 AÑOS DE EDAD  
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

El Claustro de Profesores de la Escuela Industrial; su desconsolada esposa Doña María Salazar; hijos Doña Clotilde, D. Mariano y D. Antonio; nietos; hijos políticos D. Ernesto Gómez y Doña Milagros Sevilla; hermano D. Antonio López, y demás familia.

Al participar a sus amigos tan irreparable pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde a las 5, por lo que les anticipan las gracias.

Cartagena 17 de Enero de 1912

No se reparten esquelas.



III ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

### DON ANTONIO CANOVAS MARÍN

QUE FALLECIO EL DIA 18 DE ENERO DE 1909

R. I. P.

En sufragio de su alma se dirán misas cada media hora, desde las ocho hasta las doce, en la capilla de Nuestra Señora de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé-Santa María, mañana 18.

Su viuda Doña Dolores Amo Fortolés é hijas,

Suplican a sus amigos y personas piadosas una oración por el eterno descanso del alma del finado y asistan a alguno de estos cultos, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 17 de Enero de 1912.

## EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION EN TODA LA REGION DE LEVANTE Y EL DECAÑO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CUATRO EDICIONES DIARIAS MURCIA-CARTAGENA-ALICANTE-LORCA

Teléfono, número 91

## Una hora romántica

Estábamos allá, en Aquisgrán, los huesos imperiales de Carlomagno, burlándose en su sepulcro, blanqueando por fuera, por dentro todo pedregal y gusanos. A esa tumba llega, en romántica escena, don Carlos de Austria.

Y por obra y gracia de otro genio osario, que se llama Víctor Hugo, el futuro César Carlos V adquiere en tal razón una grandeza de poema. Después de haber visto—terrible visión de soberano mozo—peligrar su pedregal y hasta su vida, íngrese a sí propio con el óleo de una suprema unción. Almas rebeldes se le rinden, cabezas enemigas inclinanse ante él. Armas cruces en el pensamiento y en las manos llevan quienes se acercan al recinto donde D. Carlos, solo e inerte, les espera. Y en el misterio solemnísimo de aquella augusta catacumba, blando el monarca generoso un arma, sin filo y sin estruendo, que desarma y que vence. Es el perdón. Y luego, ante el sepulcro venerable, dice el flamante emperador, con versos del poeta «Hernani»:

«Bien haya el romanticismo en la vida como en el arte! Y en verdad que, tratándose de perdonar, más que decir «por ahí se acaba», vale decir, como en los versos gloriosos, «por ahí se empieza».

No ha de regatear mi pluma, independiente y sincera, el elogio al ademan gallardo de don Alfonso XIII. En ninguna ocasión pudo el monarca

parecer investido de una más majestuosa majestad. Sin sabores y preocupaciones sin cuento lleva consigo el cargo, poco apetecible, en verdad, de soberano; pero si algún momento es envidiable el ordenar desde un trono, es en ocasión tan excelsa como la que ayer pudo proporcionar al rey de España una satisfacción tan alta, como fué honda la emoción que consiguió llevar hasta adentro de las almas de los ciudadanos de su reino.

La dimisión del ministerio Canalejas señalaba al mismo tiempo un jalón en nuestra historia actual. La diferencia que va de caer como cayó don Antonio Maura, agobiado bajo el peso de los fusilados de Barcelona, y caer como don José Canalejas, abrazado al indulto de siete condenados a muerte. Y como tiene su sanción, resucitará en la presidencia el presidente de ayer, sin esperar al tercer día.

Hoy habrá «Hosanna» y «Alleluia», en los que se ha trasegado el temido «Días iras». Y no amañarán jamás los días de las iras, si un aliento de amor pone paz en la tierra a los hombres de buena voluntad. Cuando al recogerse en su aposento, tras la fatiga diurna, hizo el rey de España un examen de sus recientes horas, pudo repetir otra frase cesárea, porque ayer, el nieto de Carlos V, como el emperador romano, no hubo de perder su día. Noble misión es la de la cabeza que dicta las leyes. Pero es noble y más bella la prerrogativa cordial, que permite pasar por encima de la letra de la ley Felices los príncipes aquellos que saben esconder la púrpura de sus mantos bajo la alburra de los armines. Como en los días medievos, el rey y el pueblo han dádose la mano para imponer una bondad. Mala sazón para los secos de corazón que aún sostenían la esperanza de rigores macabros. Quién sabe si, por fortuna extrema, dióse con la abolición de la pena de muerte. Algo fué ya lo conseguido. España pidiendo, y el hombre que rige sus destinos sancionando su de-

seo, arrancan siete presas a la muerte. En esta hora romántica y humana, quienes tal hacen, y desde el imperio tenebroso del no ser vuelven sus vidas a siete hombres, han sido creadores y se han acercado a Dios.

Pedro de Répide.

## Orihuela

El lunes llegaron procedentes de Madrid, el exministro liberal D. Trinitario Ruiz Valarino y su hermano el diputado a Cortes por este distrito D. Manuel.

Desde su llegada están siendo objeto de innumerables manifestaciones de simpatía.

Hoy han marchado en automóvil a visitar los pueblos del distrito de Dolores, por el que es diputado D. Trinitario, y regresarán mañana noche para marchar el jueves en el cerreo a la Corte.

—Ha sido pedido la mano de la bella señorita Matilde Riquelme, para el joven procurador D. Vicente Esquer Navarro.

—El domingo recibió las aguas bautismales, la hija del digno juez de Instrucción de este partido don Gregorio León. Se puso por nombre a la recién nacida, los de María de Monserrate, Elisa o Marcelina, y la apadrinaron en representación de sus señores tíos, residentes en Alicante, los hermanos de la recién nacida, don Andrés y doña Rosalía.

—La opinión ha recibido con muchísimo regocijo, la noticia del indulto del «Chate de Cuqueta», haciéndose elogios de la clemencia régia y del señor Canalejas.

—La compañía de circo que dirige don Casimiro Wolsi, comenzará a actuar muy en breve, en el circo taurino de esta ciudad.

—Ha regresado de Valencia, acompañada de su distinguida familia, el registrador de la propiedad de este partido, D. Francisco Sirvent.

—La «Juventud Deportiva Orihuelana» se reúne hoy para acordar la organización de una estudiantina que durante el carnaval, postule para contribuir a la construcción de la sala de operaciones proyectada en este hospital municipal.

—Ha marchado a Cartagena, el teniente de alcalde de este Ayuntamiento, D. Adolfo Wandosell.

—Se encuentra enferma aunque por fortuna no de cuidado, la esposa del ilustrado médico D. Ramón Bofill Regidor, por cuya salud nos interesamos.—16 Enero.

## DIARIO DE MURCIA

Ha pasado San Fulgencio, dejándole preparado el terreno a San Antón.

Es decir, dejando ya situadas en el barrio del santo anacoreta, los tradicionales puestos de dátiles y cascarruja. En aquel barrio será hoy la fiesta religiosa, en la vieja iglesia, y habrá un buen paseo. Se tomará el sol, se comerán maduros de la palmera y se dejará, de cuando en cuando, que pasen los tranvías.

Al mismo tiempo se verá lo poco que la población crece por aquel lado.

Se verán, por fuera, las fábricas, Grande y Chico de la seda, y se recordará la última huelga en que tomaron parte las hilanderas.

Muchos verán por primera vez el Asilo de la Purísima, allí establecido por el activo y bondadoso capellán de la Casa de Misericordia, don Diego Lopez Tuero; y se enterarán de que en él reciben educación é instrucción gratuitas los párvulos de aquel barrio y los de la próxima huerta; como así mismo que dicho Asilo presta un gran servicio a las hilanderas de las dos fábricas de seda.

Los que avanzan algun tanto por la carretera, salvando el sitio donde estuvo la Puerta de Castilla, se encontrarán algunas casas nuevas, que también aquellas orillas de camino, se van poblando de habitantes, como las de las carreteras del Palmar y de Alcantarilla; pero más despacio.

Cuando vuelvan tendrán ocasión de ver una vez más la incansable faena de los empleados del resguardo de consumos.

El caso es pasar alegremente la verbena de San Antón, viendo lo que hay que ver por allí y lo que va este día, que es la gente moza y bizarra, las criadas de servicio majas y rumbosas con sus botinas de charol hasta con lazo, o con hebilla,

En este paseo no hay más que una cosa desagradable, que de cuando en cuando pasa un muerto en un coche fúnebre, o llevado en hombros por cuatro amigos al cementerio.

Las criadas y los mozalbetes, cuando oyen decir:—¡Eh, apartaos, que va un muerto!—pues se ríen, y a lo más añaden:—«Como allá nos espere muchos años».

«Muchos años!» Como si todo lo que se acaba no fuera breve y como si cuarenta o cincuenta años no fueran un soplo.

Pero es hermoso y de divino origen que la juventud tenga ilusiones, muchas ilusiones, que se divierta con nada y que no se preocupe de la muerte. ¡Y con estos días de sol y de dátiles calidos!

J. M. T.

## Teatro Romea

La novedad de anoche fué el estreno de la zarzuela titulada *El viaje de la vida*.

Esta obra es de las que no resisten dos noches en el cartel, y eso que los artistas hicieron todo cuanto pudieron porque llegara al público.

El señor García Ibáñez echó el resto, hizo un verdadero *tour de force* y sacó todo el partido posible al número del toro, el cual tuvo que repetir, no porque merezca la pena, sino por la gracia personal del actor.

Vaya, pues, un aplauso a los artistas, y vaya también la obra al pantón del olvido.

También constituyó una novedad la *reprise* de *Los molinos de viento* obra vista recientemente, pero que podemos decir que anoche tuvo su exacta interpretación.

*Los molinos de viento* constituyeron un éxito para la compañía de García Ibáñez, y en particular, para la hermosa triple señorita Piquer, que hizo un derroche de arte y maestría en el decir y en el cantar, demostrando ser toda alma, toda coherencia y sentimiento.

Así se canta y así se habla.

## SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

El Comité Ejecutivo de esta Sociedad, ha acordado repartir dividendos mensuales á cuenta de los beneficios que se obtengan.

Por los correspondientes al mes de Diciembre último, percibirá cada acción de fundador 5 pesetas, y cada acción ordinaria, 4'50 pesetas.

Además, las acciones percibirán, en concepto de dividendo complementario:

Cada acción de fundador, 12'50 pesetas. Cada acción ordinaria, 4'30 pesetas, resultando con este complemento semestral un interés de 8'51 por ciento para las acciones de fundador y de 6'26 por ciento para las acciones ordinarias.

Desde el día 15 de Enero del corriente, queda abierto el pago de los dividendos en las oficinas, calle de Espoz y Mina, 1, Madrid.

## Torre Vieja

Muerte repentina

Anoche falleció repentinamente el virtuoso presbítero y querido paisano nuestro don Joaquín Torres, canónigo de la Metropolitana de Zaragoza.

Su muerte, tan rápida como inesperada, ha causado profunda sensación en todo el pueblo donde tenía numerosos amigos y gozaba de generales simpatías.

Don Joaquín Torres, era todavía joven, y ya se había conquistado un puesto tan honroso como merecido, por su talento y virtudes.

Con tan triste motivo, están llegando numerosos amigos de varios pueblos, principalmente de Orihuela, Callosa y Elche.

Fallecido en Barcelona

Ha fallecido en Barcelona el que fué nuestro distinguido amigo e inspirado poeta don Vicente Bocie Arroñiz, hijo de la ciudad de Murcia.

Ruiz Valarino

Esta mañana y acompañado de su hermano don Manuel, ha llegado a ésta don Trinitario Ruiz Valarino, exministro de la Gobernación y diputado a Cortes por este distrito.

Desde Orihuela han hecho el viaje en el automóvil de don Francisco Lucas, de aquella población.

Se ha hospedado como siempre que nos ha visitado, en la casa del que fué jefe del partido liberal don Rafael Sala.

Todas las fuerzas vivas de la po-

blación, ininidad de amigos particulares y numerosas comisiones de los pueblos del distrito han saludado al señor Ruiz Valarino, demostrando una vez más las simpatías personales y el arraigo político con que cuenta nuestro diputado en este distrito.

Esta tarde presidirá el entierro del canónigo tesorero de la catedral de Zaragoza, don Joaquín Torres, hijo

de Torre Vieja que falleció ayer víctima de rapidísima enfermedad.

Mañana saldrá el exministro de la Gobernación para Guardamar, Rejales y Almoradí, regresando inmediatamente a Orihuela y Madrid.

Sea bien venido el distinguido hombre público a quien Torre Vieja ha hecho en el día de hoy tan señalada manifestación de simpatía.

## Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

### VIDA LOCAL

Tres periódicos locales, *El Eco*, *La Opinión* y *El Porvenir* han iniciado una saludable campaña de purificación del encarecido ambiente de la política local, de renovación moral y material de nuestro pueblo que al cronista ha causado una excelente impresión.

La regeneración moral y material de nuestro pueblo se ha intentado de dos años a esta parte por un sendero extraviado que no podía menos que fracasar.

Así lo reconocen todas las personas sensatas e imparciales que han permanecido distanciados de estos movimientos políticos donde solo se ventilaba un caudillaje y un afán moderado de acaparar el poder por el poder mismo, sin otra mira que la propia conveniencia de los que dirigen y alestaban estos movimientos.

No podía continuar esta situación embarazosa, que representaba una negación ante la aspiración unánime de los buenos patriotas cuyo punto de vista era solo y exclusivamente el bien general de una de las más importantes ciudades españolas, cuyo progreso se había retrasado a causa de una lucha estéril e infundada.

Algo se ha adelantado sin embargo y de esta sacudida alentada por el odio y la ambición, los ciudadanos se han incorporado a la vida ciudadana y sienten el ansia insaciable de un futuro más próspero, más en armonía con las necesidades apremiantes de la vida moderna que exige nuevos rumbos y moldes nuevos en todos los órdenes de la vida local.

Nos encontramos hoy en un período saludable de actividad mental y vemos por todas partes surgir iniciativas y proyectos al mismo tiempo en el orden político y social y se hermanan estas nobilísimas aspiraciones con una labor espiritual de cultura que ha comenzado también y sin la que no sería factible llegar a la consecución de estas magníficas ideas que a diario se vierten en los órganos de prensa y en la sana opinión de Cartagena.

Para afirmar este estado latente de reconstitución de la vida local un estimado colega ha lanzado a la publicidad un cuestionario de materias que vamos a extraer.

Imposible en primer término y como base del total engrandecimiento de nuestro pueblo, atender con solícito esmero al estado económico de la vecindad, procurando abaratar la vida en todo lo más necesario para el bienestar colectivo.

Atacar el problema minero resolviendo la crisis que atraviesa nuestra sierra, sustento de millares de familias.

Dar vida y fomento a nuestro puerto, el mejor del mar latino para que sea en el futuro lo que de derecho le corresponde.

Trabajar con empeño en una obra tan útil e importante como es el riego de nuestro campo, feraz y productivo, cuyas riquezas compensarían el estado de paralización de nuestras minas.

Protección a nuestra industria naval contribuyendo al desarrollo de las construcciones civiles en nuestra Factoría militar.

Abastecimiento de aguas potables para la población, urbanización de los viejos barrios altos, construcción de paseos y saneamiento e higiene de la población.

En cuanto al orden moral, fomento de Bibliotecas públicas, creación de Academias de Bellas Artes, creación de un Instituto de segunda enseñanza y obtener la Escuela de Administración Naval.

Tal es a grandes rasgos el programa que defienden los citados diarios locales y si el patriotismo y la tenacidad de sus defensores logra interesar al pueblo, es seguro que el resultado será el engrandecimiento de nuestra querida Cartagena.

Juan Sincero

### San Fulgencio

Ayer, día de este Santo Patrono de Cartagena, celebráronse misas en todos los templos únicamente, por haber sido suprimidas las fiestas religiosas tradicionales de este día en Cartagena, por el Papa.

Hemos oído asegurar que para el año venidero será restablecida en Cartagena la festividad de San Fulgencio.

### San Antón

Este popular barrio comenzó ayer la fiestas en honor de su Santo Patrono, viéndose muy concurrido, pues el buen tiempo contribuyó a la animación.

Por la mañana tuvo lugar la tradicional fiesta, asistiendo numeroso público a la plaza de la iglesia y por la tarde hubo cañas y otros variados festejos, siendo amezados por una banda de música.

### De Sociedad

Los distinguidos médicos de la Armada don Joaquín Sánchez Covisa, don Rodrigo Suárez, don Pablo Amalio Pérez y don Miguel Martínez Fañero, recientemente ingresados en dicho Cuerpo, han sido destinados a este Apostadero.

—Regresó a la corte el joven estudiante de Derecho don Tomás Carreño.

—Se halla en esta procedente de Palma de Mallorca, el contador de navío don Andrés Cerdá.

—Marcharon a esa capital para asuntos relacionados con la organización de la Juventud Conservadora, los distinguidos jóvenes don Pablo Sanz y don Juan Riera.

—Regresó de Chile el joven cartagenero don Francisco Refaeo.

—En Los Dolores se hallan ligeramente enfermas dos hijas de nuestro querido amigo don Blas Cánovas.

—Continúa enferma la distinguida esposa del auditor de la Armada don Ricardo Aguirre.

### Cartera de Cartagena

Entre los caminos vecinales declarados de utilidad pública en la provincia, solo figura para Cartagena, el que conduce de esta ciudad al confin de San Javier.

—El bote insubmersible «García Martín», adquirido recientemente por la Junta local del Salvamento de Náuticos, ha sido fabricado recientemente bajo la dirección del comandante de Marina de este puerto, dando excelente resultado.

Procedente de Orán fondesó ayer mañana en nuestro puerto el vapor correo francés «Duc de Braganca» conduciendo carga general, correspondencia y 46 viajeros.

A bordo de dicho buque vinieron los expulsados Carmelo Jiménez y José Masagrade.

A las siete y 45 regresó a Orán conduciendo numeroso pasaje.

El coronel del regimiento de Sevilla ha dirigido a la Alcaldía el paso de Ramón Soler Martínez.

—El jefe del Laboratorio Municipal doctor Cándido, ha remitido al alcalde los informes de los análisis practicados últimamente en diversas muestras de artículos de consumos.

### Espectáculos

TEATRO CIRCO.—La empresa de este teatro ha adquirido un notable aparato Gaumont, exhibiéndose interesantes películas.

Para que el público pueda apreciar el mérito de dicho aparato ayer tarde se permitió la entrada gratuitamente.

A las nueve de la noche comenzará la sección continua, a precios módicos. EL BRILLANTE.—Interesantes películas. Los notables artistas «Les Maestros».

SALON DE ACTUALIDADES.—Secciones de cinematografía todas las noches desde las siete y media hasta las doce.

Interesantes películas de gran duración.

### Consulta Médico-Quirúrgica

A CARGO DE

DON JUAN JULIAN OLIVA Exalumno interno del Hospital Clínico de Madrid y Director del Sanatorio del Barrio de Peral. Horas de consulta: Todos los días laborables de doce a dos en su despacho particular. Plaza de Roldán, 1, 2 y 3. En el Sanatorio: de 9 a 11 de la mañana.

Juicios sobre la crisis

(POR TELÉGRAFO)

El Imparcial

Madrid 16 (2 t.)

El Imparcial ha recibido los juicios é impresiones sobre la crisis, que le ha enviado ilustres personalidades políticas de diferentes partidos.

Moret

Don Segismundo Moret cree que la crisis ha sido resuelta como debía y como procedía.

En el Parlamento cabe cifrar nuestras esperanzas.

Mi actitud será activa en la función para apoyar y estimular al Gobierno.

Montero Ríos

Montero Ríos también cree que la crisis se ha resuelto de la única manera posible.

Sánchez de Toca

Sánchez de Toca considera que la marcha del Gobierno en las graves cuestiones de Estado pendiente, ha quedado subordinada á la ejecución de una sentencia de los Tribunales ordinarios.

En estos momentos no debe romperse la continuidad de los actos y directivas del Gobierno sin motivo justificado que pueda servir de plena ratificación á los estados de la opinión pública.

Vazquez de Mella

Vazquez de Mella dice que la crisis es el triunfo de la Monarquía representativa tradicional sobre el sistema parlamentario; porque hasta los partidos mas extremos aplauden la iniciativa del rey.

Se ha demostrado que hay tres poderes moderadores: Alfonso XIII, Moret, que explica los deberes del poder real y Lerroux que dirige y contiene por telégrafo un movimiento revolucionario.

Azcárate

Al Sr. Azcárate le ha parecido bien la solución.

Es inexacto—dice—que el acto de clemencia del monarca nos haya hecho cambiar sustancialmente de actitud.

Alabaremos al rey, pero discutiremos los actos del Gobierno.

Sol y Ortega

Sol y Ortega dice que el indulto para Canalejas ha sido un Jordán incompleto.

Si cumple su programa habrá Canalejas para rato.

Alejandro Lerroux

El jefe del partido radical dice: Los radicales estamos conmovidos y agradecidos al Gobierno y al rey.

Como políticos seguiremos la conducta que nos imponen nuestras convicciones.

Melquiades Alvarez

El gran orador presume que los sucesos de estos días no influirán nada en el ánimo de la minoría republicana.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

A los antiguos maestros de mil pesetas y subsiguientes hasta dos mil inclusive

Queridos colegas: Las últimas reformas, a pesar de su buena orientación y a pesar también de toda la sinceridad y todo el buen deseo puestos en ellas por las autoridades superiores, no dejan satisfecho al Magisterio en general.

Encontramos muy aceptable la creación de las 30 categorías de 4.000 y 3.500 pesetas, y lo mismo el ascenso a 1.100 de nuestros dignos compañeros los de 825; mas nos agrada la elevación a 1.000 pesetas de los últimos sueldos; pero preguntamos ahora: ¿Qué vamos ganando las categorías intermedias con todas esas reformas?

¿Por qué hemos sido injustamente preferidos, que, no obstante hablar a todas horas de aumentos de sueldo, de tantos y cuantos miles de pesetas, ni por incidencia se habla de la situación de las categorías intermedias?

En vista de las anteriores consideraciones me permito llamar la atención de los compañeros de las nombradas categorías a ver si es llegada la hora de que formemos un bloque, y todos unidos, como un solo hombre, acudamos a los señores ministro y director general para que inmediatamente se nos asienda en una categoría en la misma forma que se ha hecho con nuestros compañeros los de 825 pesetas, y como ya se hizo hará diez o doce años con nuestros colegas de Madrid: así quedaríamos todos iguales, como es de justicia.

Como este ascenso no ha de costar nada al Estado, pues sale del emolumento retribuciones que hoy disfrutamos, entiendo que los dignos señores ministro y director general no opondrán obstáculo alguno.

Si se acepta la idea, pongámonos de acuerdo para nombrar un representante por cada distrito universitario, y en el día fijado de antemano estos representantes reúnanse en Madrid y presenten nuestro proyecto a los señores ministro y director general.

He aquí un síntesis nuestro proyecto.

Como es casi seguro que todos los compañeros a que nos referimos tienen concertadas las retribuciones, por lo menos en la cuarta parte del

haber legal, pediremos para los de 1.100 y 1.375, el aumento en una categoría; esto es, un aumento de 275 pesetas, con lo cual resultarán sueldos de escala.

Para los de 1.650 pesetas pediremos el ascenso a 2.000 en atención a que, sumándole 275 pesetas, no resulta sueldo de escala; y para los de 2.000 y 2.250 pediremos un aumento de 500 pesetas, por ser esta la cantidad en que muchos de ellos tienen concertadas las retribuciones y, sumadas ambas partidas, resulta sueldo de escala.

Con esto conseguiremos hoy el ascenso que en lo futuro nos han de dar y aumentar el número de plazas en las categorías intermedias y superiores sin gravamen para el Estado, pues cobraremos lo mismo que hoy, pero por un solo concepto.

Claro es que si a alguno le cobran retribuciones se los devolverán, y si le faltan las aspirará el Estado: es el único que tendrá que gastar en nuestros ascensos.

Os saludamos y queda en espera de sus indicaciones, vuestro compañero y s. s., Manuel Cordaro Castillo. Llerena (Badajoz) 22-12-911.

ALICANTE

Las subsistencias

Diversas veces hemos tratado en estas columnas acerca de cuestión de tan vitalísimo interés para el vecindario como el abaratamiento de las subsistencias.

Y no porque nuestros lamentos—que son eco fiel de las quejas justísimas de los consumidores—se pierdan en el vacío, habremos de cejar en una empresa que no vacilamos en llamar redentora.

La circunstancia de hallarse ahora, si bien interinamente, al frente de la alcaldía, un concejal tan animoso y bien dispuesto á colaborar en la defensa de los intereses de Alicante, como don Federico Clemente, muévenos a dirigirle una súplica:

¿Porque no se decide de una vez nuestro Ayuntamiento a emprender una celosa y tonaz campaña, que ponga término satisfactorio al desbarajuste reinante? ¿Por qué no prueba de veras a meter en cintura a los que están haciendo vil granjería de la supresión del impuesto de consumos?

Ya han abierto la senda, y por cierto con prósperos resultados, otros municipios, y lo que acontece en Madrid, Valencia y en otras capitales, bien merece ser imitado por cuantos concejales invocan a cada momento a su querida patria chica, aunque más bien como obligado tópico de sus discursos que como aspiración vehemente del fondo de su pecho.

En Valencia, por ejemplo, trabajan denodadamente y sin descanso alguno alcalde y concejales en pró del abaratamiento de los artículos de primera necesidad. Hasta el presidente del Sindicato gremial colabora allí en tan bienhechora campaña, habiéndose convalidado al efecto para una reunión a los representantes de los gremios de abacerías y ultramarinos, tenientes de alcalde y representantes de la prensa.

Se estudiará en dicha reunión la forma de conseguir la rebaja en los precios para que resulte el beneficio de la supresión real y positiva, fijándose al efecto el precio de coste, los gravámenes naturales y la cantidad a que puedan facilitarse al público. Con estos datos formarán unos estados demostrativos que serán fijados en sitios visibles de los establecimientos, y el que acuda a comprar sabrá a que atenerse, evitando posibles engaños y explotaciones escandalosas.

¿No le parece al señor Clemente que esa sería una iniciativa plausible y digna de ser imitada entre nosotros?

Cedemos gustosos la palabra a tan culto y celoso edil.

Vida obrera

Se ha presentado en el gobierno civil, para su aprobación correspondiente, el reglamento porque ha de regirse la sociedad de socorros mutuos «La Mútua», establecida en esta capital en la Avenida de Zorrilla.

—Ha quedado constituida la nueva junta directiva de la sociedad de oficios varios de Petrel, «La Emancipadora», bajo la presidencia de don José García Verdú.

También ha quedado constituida en dicho pueblo la nueva directiva de la sociedad preparadores, tintoreros y tejedores mecánicos «Los Progresistas», de la que es presidente don Santiago Payá Galiano.

Un niño abrazado

En Castell de Castells, el niño Vicente Bataller Moragnes, de 4 años de edad, en un descuido de sus padres, se acercó al fogón a jugar, prendiendo el fuego en sus ropitas que prontamente envolvieron su cuerpo en llamas.

Los auxilios que prestaron al niño fueron inútiles.

Pocas horas después falleció abrazado.

Mujer desquiliada

Los vigilantes nocturnos Enrique Hernández y José Semper advirtieron esta madrugada a las dos en el Arrabal Roig la presencia de una mujer que, provista de un lio con ro-

pas buscaba desesperadamente una casa donde habitar. Suponiendo que esta infeliz mujer tenía perturbadas sus facultades mentales la llevaron a la casa de socorro donde efectivamente, el médico de guardia señor Albero, luego que le hubo reconocido ordenó fuese trasladada al hospital.

La expresada mujer se llama Juana Verdú y tiene su domicilio en la calle de San Pedro, núm. 1.

Denuncia

En la inspección de vigilancia se ha personado Francisco Maimón, denunciando que al pasar por la calle de Labradores llevando debajo del brazo una guitarra de su propiedad se le acercó un individuo que se bajó del muelle, conocido por el Cabot, y sin mediar palabra alguna, le propinó una bofetada, quitándole además la guitarra.

LA "GACETA"

(POR TELÉGRAFO)

A la Junta de Aranceles

Madrid 16 (2 t.)

La Gaceta publica un decreto dando las gracias a los señores que componen la Junta de Aranceles y valoraciones por su cooperación en los trabajos de revisión arancelaria.

Los ganados

Otra disposición publica para que los ganados importados de Portugal se sometan a los reconocimientos y periodos de descanso ordenados.

Academia de Ciencias

Publica además el programa con los premios para el concurso de 1913 de la Academia de Ciencias Exactas Físicas y Naturales.

VIENA

(POR TELÉGRAFO)

El Senado turco

Madrid 16 (2 t.)

Dicen de Viena que el Senado turco ha designado una comisión para contestar al mensaje de la corona proponiendo la disolución de la Cámara.

Grandes inundaciones

En Constantinopla, dicen de Viena, ha habido grandes inundaciones en Vilayeto Alex, en el distrito de Tarsos.

Han quedado destruidas ochenta casas.

Se tienen noticias de que treinta aldeas más han sido inundadas.

DE MÉJICO

Vicente Pastor, herido

(POR TELÉGRAFO)

Luis Freg, herido grave

Madrid 16 (2 t.)

Se ha recibido por el cable de Méjico una noticia que dice que Vicente Pastor ha sido herido levemente en la mano derecha.

La herida la recibió al entrar a matar.

También ha sido herido de gravedad en un muslo el torero mejicano Luis Freg.

Lorca

El próximo jueves dará el Salón de Actualidades una función de moda, con dos atrayentes números de estreno, debidos a la inspiración y buen gusto de nuestros buenos y aplaudidos amigos don Jesús Cánovas y don Pedro López de Teruel.

Los títulos de estos estrenos son «Mister Fok con la trasmigración» y «Los Cármenes de Granada».

Tenemos muy excelentes noticias de la delicadeza e inspiración de estos últimos trabajos de nuestros amigos.

—Anoche dejó de existir nuestro particular omigo don Trinidad Gutiérrez.

Su entierro se ha celebrado esta tarde seguido de numeroso acompañamiento.

Reciba la familia nuestro más sentido pésame.

—Ha salido para Cartagena el jefe de la tabacalera en esta, don Manuel Carreño.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta a nuestro redactor correspondiente en Aguilas, don Luis Blaya Lledó.—16 Enero.

Sánchez Toca

(POR TELÉGRAFO)

A Cuba

Madrid 16 (2 t.)

Hoy marcha Sánchez de Toca á embarcar para Cuba.

Permanecerá en aquella antigua posesión española, durante dos meses.

Buenos Aires

(POR TELÉGRAFO)

Los revolucionarios

Madrid 16 (2 t.)

Dicen de Buenos Aires que los jefes revolucionarios paraguayos han entrado en la Asunción, haciendo

prisionero al presidente de la República, Rojas.

Le obligaron a dimitir.

La guarnición de la ciudad permanece neutral.

La Junta Revolucionaria ha convocado hoy al Congreso con objeto de elegir nuevo presidente de la República.

Creese que triunfará la candidatura de Cecilio Paz.

Incendio en el Cabezo de Torres

En la casa que en el Cabezo de Torres posee José Calasan Murcia, de 54 años, se ha declarado un voraz incendio, el que ha destruido dos habitaciones del primer piso, que dan frente a la fachada, quemándose una importante partida de cebada que en dichas habitaciones había almacenada.

El siniestro ha sido casual. Las pérdidas se calculan en más de 3.000 pesetas. No han ocurrido desgracias personales.

Conferencia telefonica

Madrid 4 t.

Canalejas y Moret

Conferencia

Esta mañana estuvo en el domicilio de Moret el presidente del Consejo conferenciando ambos durante largo rato.

El objeto de la visita segun dijo Canalejas era informar al presidente del Consejo de la solución de la crisis y de los debates que se plantearán cuando se abran las Cortes.

La entrevista fué cordialísima. Moret repitió a Canalejas las impresiones que habia manifestado al rey sobre la continuación de los liberales con el actual Gobierno al frente del poder.

Canalejas se mostró sumamente agradecido a Moret, repitiéndole las frases de afecto y consideración que siempre le tuvo.

Firma regia

Varios decretos

El rey firmó esta mañana, entre otros, los siguientes decretos: Concediendo el título de Conde de Calleja al decano de la facultad de Medicina de la Universidad de Madrid doctor Calleja.

Id. la gran cruz de Alfonso XII al marqués de Valdeiglesias y al exministro Amós Salvador.

Autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley reformando la forma en que se constituyen actualmente los Tribunales industriales.

Y otros varios decretos sin importancia.

En honor de un médico

Peticion a Barroso

El ministro de la Gobernación ha recibido una petición firmada por muchos médicos solicitando la gran Cruz de Beneficencia al médico de la Beneficencia de Madrid doctor Tolosa Latour.

La princesa Beatriz

Llegada a Barcelona

El gobernador de Barcelona señor Portela comunica al Gobierno que ha llegado a aquella población la madre de la reina Victoria, princesa Beatriz de Battenberg.

Recibió a la regia dama el elemento oficial.

La enfermedad

de Martitegui

Agravado

La enfermedad que viene padeciendo el general Martitegui ha sufrido un nuevo retroceso inspirando su estado serios temores.

Pr el domicilio del general han desfilado distinguidas personalidades para interesarse por la salud del enfermo.

Entre los que han concurrido figura el presidente del Consejo.

Melilla

El temporal.—Faseos militares

Comunican de Melilla que continúa el temporal de lluvias y vientos en todo el norte de Africa.

Cuando amaine empezarán las tropas los paseos militares para arrasar los poblados rebeldes y someter a los kabilenos.

Lo que dice Rodríguez

La ley del Banco.—Firma

El ministro de Hacienda cuando recibió hoy a los periodistas, se manifestó que el primer día laborable de Cortes dará lectura a un proyecto de ley reformando el Reglamento del Banco de España.

También dijo Rodríguez que habia puesto a la firma del rey varios decretos que carecían de interés general.

La solución de la crisis

Juicios de la prensa francesa

Canalejas dijo a los periodistas que a diario acuden a visitarle que la

Advertisement for Sor Maria Igartua Letamende, a religious figure, with text in Spanish and a small illustration of a cross.

prensa francesa emite juicios

contradictorio sobre la solución que ha tenido la crisis española.

Le Journal y La Liberté censura de modo extremado que la solución haya sido que continúe el mismo ministerio Canalejas al frente del poder.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 17.—En Agustinas, Santoral.

Día 17.—San Antonio abd., patrón de Montreal.

CRÓNICA

PASTORES Y COMICOS

Una noticia escandalosa, que viene de Berlín: en días pasados, con motivo de las solemnidades religiosas brillantemente celebradas en la capital de Prusia, el vicario—llamémosle vicario—de una iglesia evangélica, a fin de atraerse a los devotos y hacerlos desertar de un templo vecino, con el cual estaba en competencia, instaló un «cine» en toda regla; y mientras el predicador exponía al auditorio los poéticos cuadros del Nacimiento de Jesús, se reflejaban en el lienzo multitud de películas, que entorpecían y hacían llorar a los espectadores.

El templo se llenó «de bote en bote», como ocurre en el «Cómico», según nos dice un viejo crítico, cuando trabaja la Loreto, y en vista del éxito alcanzado con el procedimiento—la entrada, por supuesto, era gratuita y sin invitación—, el vicario, pastor o lo que sea, organiza actualmente, sobre la misma base, otros servicios religiosos. Y es de suponer que el Carnaval, en los templos de Prusia, deje atrás al de Niza.

Esto prueba que Europa, aunque poco a poco y con prudencia, se americaniza. En Estados Unidos, no de ahora, sino de siempre y sin cesar, religión y comedia casi han llegado a ser sinónimos. La querrela famosa entre los pastores protestantes y los intérpretes artísticos que tanto excita en Norte-América todos los espíritus, no data de ayer. La reciente prisión de un centenar de comediantes que iban a dar una función, en día de fiesta de guardar, en la Opera de Kansas-City, es solamente un episodio de la lucha desencadenada por los «Bleu-Laws».

Allí, en efecto, la ley del descanso en el domingo es aceptada sin protestas y, singularmente y sobre todo, sin trampa ni supercherías; en el Oeste y en el Sur tiende a liberalizarse; pero en las comarcas donde los descendientes de los «Pilgrim Fathers» conservan su prestigio, la campaña en favor del domingo continental se contraría constantemente. La causa de los pastores protestantes encuentra en los nietos de los puritanos defensores ardientes contra los recién venidos a la Confederación, siempre dispuestos a asistir al «bar» y a la Comedia antes que al templo, para oír la explicación y el comentario de los sagrados textos.

Hace pocos años hubo verdaderas batallas, en que fieles e infieles anduvieron a puñetazo limpio. En Cincinnati, los teatros, invadidos por la fuerza pública, tuvieron que cerrar. Mas los directores, lejos de aceptar la disposición autoritaria, volvieron a abrir el domingo siguiente, dando con sus huesos en la cárcel. Esta comedia duró aún algunas semanas. Una vez pronunciada la condena y pagada la multa, nada impedía que los actores y los empresarios corriesen el peligro de otra contravención.

Aunque suelen ser la mayor parte gente pacífica y dulce, braman de enojo los pastores de las capillas evangélicas. Si no llegan al punto de tratar a los actores infelices de «envenenadores públicos», como los jansenistas del gran siglo, les guardan, al menos, un rencor formidable. No se trata tan sólo de una cuestión de religión o simplemente de amor propio, sino de un asunto financiero. El «pocket nerx», el nervio de la bolsa, o,

si lo prefería, la sensibilidad del portamonedas, se expone a pruebas decisivas, rudas e incómodas.

Ya, con motivo de las deplorables condiciones económicas de los «clergymen» de Pittsburg, hubo una vez en que se vieron obligados á declararse en huelga. Sus colegas de las otras ciudades, si no se encuentran protegidos por magnates potentes, deben, para hacer prosperar sus iglesias, ofrecer á los fieles espectáculos diversos y atractivos. La concurrencia más terrible es, naturalmente, para ellos la de los actores. Todo pastor que no posee las dotes de imaginación de un empresario listo, corre el riesgo de ver su iglesia arruinarse. Fiestas de caridad, subastas, representaciones religiosas, conciertos y rifas, todo esto se incluye en sus atribuciones económicas. Los lectores o las lectoras encargados de leer la Biblia durante los Oficios, son artistas ilustres, que se hacen notar por su voz bien timbrada y su dicción perfecta. Cuante a la música, es selecta, y los coros se ensayan de manera admirable.

La publicidad de un templo se suele tratar del mismo modo que la de cualquier teatro. En la Prensa, el domingo, sale el programa minucioso de las atracciones ofrecidas en los templos de la localidad, con la lista, muy larga, de los oradores religiosos que han de tratar distintos temas. Se ve destacarse en letras gordas anuncios como este:

«Unico trabajo religioso. La iglesia más moderna del mundo. No olvidéis ir a escuchar al reverendo Tal e Cual.»

La enseñanza religiosa adopta los procedimientos estrictamente laicos. El cinematógrafo, que en las pasadas fiestas tanto sorprendió en Berlín, se ha importado de América. Allí abajo, el «cine» en las iglesias se ha puesto de moda. Pero hay más: hay templos con «boudoir», donde las chicas elegantes arreglan su «toilette» ó se empolvan la faz antes de ocupar su sitio en la casa de Dios. Y en verano, algunos pastores organizan un «ice-cream festival», donde la juventud, tras el sermón, se reúne para saborear la frambuesa, la fresa ó la vainilla preparadas bajo la experta dirección del jefe de la iglesia.

Se explica muy bien cuán importante es para los pastores evangélicos el hacer respetar la antigua ley que prohíbe en domingo los espectáculos teatrales. Sus accionistas han gastado considerables sumas para el «confort» de sus iglesias y para su amenidad. Al mismo tiempo que practican un principio moral, ciertos negocios les producen dividendos magníficos. Hay motivo de sobra para partir en guerra contra los comediantes, esos rivales peligrosos que han llegado a ser una amenaza para los intereses materiales del puritanismo.

¿Quién vencerá? No lo sabemos. Los dos enemigos están muy bien armados y disponen de cuantiosos recursos. Tal vez los pastores protestantes, por conveniencia propia y en vista de la resistencia del respetable público, harán algunas concesiones al liberalismo. Y no por ello su derrota habrá de ser definitiva; con el ingenio y con la astucia que todos los reconocemos, tomarán, ciertamente, el día menos pensado un desquite oportuno.

Antonio Cortón

BOLSA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 16 (5 t.)

Interior... 84'00

Fin... 84'00

Próximo... 60'00

Amortizable... 101'85

Banco... 454'00

Editorial España, fundador... 000'00

Editorial España, ordinarias... 000'00

Banco de Cartagena... 000'00

Tabacos... 000'00

Cambio... 7'95

Francos... 27'19

Libras... 00'00

Tabacos... 00'00

PARA LAS DAMAS

TRAJES DE CEREMONIA.—Para estas «toilettes» se utilizan los ricos bordados y las hermosas y anchas franjas tan de moda hoy.

Hay trajes bellísimos, de una originalidad encantadora. Como no los podemos describir detalle por detalle, los esbozamos ligeramente. Sin gran esfuerzo, en sus líneas generales, se comprenderá su belleza. He aquí uno confeccionado con pequin aterciopelado, blanco y negro. La parte negra es de terciopelo. El «fourreau» es muy estrecho y tiene una cola redonda, cuadrada. Sobre este va puesta una tónica de gasa negra, muy transparente detrás y adornada con una ancha banda de terciopelo de color.

El mismo adorno embellece el borde de la tónica, que termina con una franja de cola de rata, que cae delante hasta los pies.

El corpiño va drapado con gasa negra en un costado. Por el otro lado sube la banda de terciopelo, que forma tirante sobre el corpiño. Va de un lado al otro del pecho, dejando ver un chaleco de terciopelo color granate.

Con este traje se ha de llevar una gran «charpe» hecha con un ancho volante de encaje de chantilly, puesto de plano sobre un fondo de satén blanco, rodeado con una banda de armiño. Como forro ha de llevar tul negro, fruncido de trecho en trecho. La gorra ha de ser de paño de oro, bordada con idem. Se adorna con un ramo de blancas «cigarettes».

Ese traje es de medio luto, y puede llevarse en una comitiva nupcial.

Cartera de Murcia

Malos tratos. Los guardias de seguridad han presentado en la inspección a Ricardo Viguera, por maltratar de obras a Raimunda Gonzales y una hija de esta de tres años de edad.

Escándalo. Por promover un fuerte escándalo en la vía pública han sido detenidos por los guardias de seguridad Pedro Antonio Pujante e Ildefonso Pérez, ocupándole una navaja a este.

Soldado condenado. El capitán general de la región ha dispuesto sea conducido por la guardia civil el soldado del regimiento de infantería de España, Juan García Sabatell, destinado a la penitenciaría de Mahón para sufrir la pena de dos años de prisión militar correccional.

Cuentas. La Alcaldía de San Javier remite al señor gobernador el balance de las operaciones de contabilidad, verificadas el pasado mes de Diciembre.

Armas ocupadas. La guardia civil del puesto de Alcantarilla, ha remitido a este gobierno civil, relación de las armas blancas y de fuego recogidas a individuos que las usaban sin licencia.

Denuncia frutal. La guardia civil del puesto de Jumilla ha denunciado al juzgado a Pedro García San, por haber mandado cortar sin estar autorizado para ello trece pinos del sitio llamado Morro de Leoncía, propiedad del Estado.

Requisitoria. El juzgado de Alcázar de San Juan dicta requisitoria llamando al procesado Antonio de Esperanza García, por el delito de estafa.

Obras públicas. La Jefatura de Obras públicas de esta capital, remite oficio y presupuesto de los gastos que originará la contratación e informe del proyecto de tranvías de Quibuna a Murcia, solicitado por don José Rodríguez Vera.

Recepción de armas. Los guardias de seguridad ha ocupado una navaja a José Antonio Cárcelos un revolver a Gustavo Jimenes Martínez y una pistola a Manuel Jiménez.

Letras de luto. Después de cincuenta y dos años consagrada a la más hermosa de las virtudes en este Hospital de San Juan de Dios, ha dejado de existir a los 68 años de edad, la virtuosísima Hija de la Caridad Sor María Igartua Letamende.

Otra paga. El presidente de la Diputación, don Gaspar de la Peña, dió ayer otra paga a los dependientes de este Hospital.

En el Hospital. En el día de ayer existían en el Hospital 202 enfermos y heridos, entre hombres y mujeres.

Orden del día. En la sesión que celebrará el Ayuntamiento el viernes próximo, figuran en la orden del día los siguientes asuntos:

Informe en la instancia de la Federación de los Gremios. Id. id. en la de don Pedro Fernández. Id. id. en la de don Víctor López. Id. id. en la moción aprobada por el

Ayuntamiento sobre matanzas parciales.

Distribución de secciones para la Junta municipal. Informe en la instancia del arrendatario del pimiento.

D. Pedro Parra, presenta escrito pidiendo la suspensión de todo procedimiento contra la Sociedad Cooperativa de empleados.

Ningún enfermo del estómago o intestinos, por crónica y rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio; y apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Gratitud. En nombre de la afligida esposa, hijos, hijos políticos y demás familia del que en vida fué, don Enrique Villar Bas, damos las gracias a cuantas personas les han acompañado en su pena y han asistido al entierro de dicho señor. Al cumplir tan triste encargo reiteramos a la familia nuestro más sentido pésame.

Club Bombita. Se hace saber a los señores socios que forman el Club Bombita, que el domingo 21 del actual, a las once de la mañana, habrá Junta en los salones del teatro Circo, para tratar de asuntos importantes.

LOS BIENES Y EL IMPUESTO

Una real orden de Hacienda

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una real orden disponiendo lo siguiente:

1.º Que por los funcionarios públicos, Bancos, Sociedades o particulares no se opangan dificultades al abono de los intereses o dividendos de valores pertenecientes a personas jurídicas, siempre que por ellas se justifique hallarse en trámite el expediente de exención del impuesto de 0.25 por 100, creado por el artículo 4.º de la ley de 29 de Diciembre de 1910.

2.º Que esta justificación podrá hacerse durante el primer trimestre del año actual, simplemente con la exhibición del recibo que acredite haber presentado en este Ministerio o en las oficinas dependientes del mismo la instancia solicitando la exención.

3.º Que en cuanto a los intereses o dividendos que hayan de ser pagados después del 31 de Marzo próximo, sólo podrá admitirse, para que los encargados del pago queden exentos de responsabilidad, una certificación en que conste hallarse en curso en la fecha del vencimiento de aquéllos el expediente de exención de la entidad de que se trate.

4.º Que a esta resolución se dé carácter general, publicándola en la Gaceta de Madrid, y entendiéndola aplicable a las instancias formuladas por varios particulares sobre el asunto que es objeto de ella.

Dos Consejos de guerra

Contra un redactor de EL LIBERAL

Se ha verificado el Consejo de guerra contra el redactor de EL LIBERAL Tomás Blanco.

Le defiende el capitán Benítez de Lugo.

Se asegura que Blanco ha resultado absuelto.

El director de Ejército y Armada.

PARIS

La declaración ministerial

La declaración ministerial leída en las Cámaras, dice que el Gobierno trabajará para unir todas las facciones republicanas y asegurar rápidamente el tratado franco-español mediante una inteligencia con España que nos permitirá realizar en Marruecos el protectorado.

Permaneceremos fieles a nuestras alianzas y amistades.

Anunciará que votará los estatutos para los funcionarios públicos y la reforma electoral.

Defenderá la escuela laica.

Se apresurará a que aprueben las Cámaras las modificaciones definitivas a la ley de retiros para obreros y el proyecto de utilidades sin procedimientos vejatorios.

Se esforzará en desarrollar la actividad y riqueza del país y conciliar el poderío financiero con el poderío militar y naval, entendiéndose que estos son el sagrado sostén de la República y la Patria.

En el Congreso varios diputados pidieron interpelar al Gobierno sobre la reforma electoral de que habla la declaración.

En el Consejo celebrado en el Eliseo, Fallieres firmó la propuesta de Briand el decreto indultando a Dupuy Lacourt, que fué condenado en 1910 a tres años de prisión.

Príncipe fallecido

Ha fallecido el príncipe Radowitz ex embajador alemán en Madrid.

Bailarinas en huelga

Anoche durante la representación de la ópera, todas las bailarinas se declararon en huelga pidiendo más salario y condiciones.

Se suspendió el cuarto acto. Les secundan las de la Academia de Música.

También se espera que les secunden los músicos.

Bilbao

Vendabal.—Destrozos

El horrible vendabal hace imposible el tránsito.

Han sido arrancados muchos árboles, se han roto las marquesinas de tiendas y cafés y lo mismo los cristales.

Una densísima nube de polvo envuelve a la ciudad.

El príncipe de Mónaco

Madrid 16 (9 n.)

El príncipe de Mónaco llegará el día 24.

La sesión que se celebrará en la Academia de Geografía, donde dará una conferencia sobre oceanografía, la presidirá el rey.

En honor del príncipe se organizará una recepción en el ministerio de Instrucción pública y una excursión a Toledo.

MERCADO DE METALES

Cotización Madrid 17 (9 n.)

Table with 2 columns: Metal and Price. Includes items like Cobre, Estaño G. M. B., Id. inglés, lingotes, Plomo español, Hierro escocés, Id. Middlesbrough, Id. Hematistas, Plata, onza Standard.

BOLSA DE BARCELONA

Últimos cambios del cierre del Bolsin de la tarde del 16 de Enero.

Table with 2 columns: Interior 4 por 100 fin de mes, Alicante, Nortés, Andaluces, Orenses, Volantales, París, Alicante, Nortés, Andaluces, Franco.

Imposición del Toisón

Madrid 16 (1 md.)

El viernes se verificará en Palacio la ceremonia de imponer a Echeagaray las insignias del Toisón de oro.

Cómica elección de Alcalde

EN ERANDIO

Dos presidentes.—Uno se sienta encima del otro y abren los dos la sesión.—La guardia civil interviene.—Preside el delegado.—Empate.—Borrachera y automóvil.—El bando que triunfa.

Dicen de Bilbao que en la elección de alcalde en el pueblo de Erandio ha ocurrido un cómico incidente.

Estaban empatados los dos bandos políticos que debían decidir la suerte para la designación de alcalde.

Después de tres votaciones, un bando entendía que la sesión debía presidirla el alcalde interino y otro entendía que el que debía presidirla era el concejal de mayor número de votos.

Ambos se disputaron el puesto presidente arduamente, hasta el punto de llegar los dos a sentarse en el mismo sillón, puestos uno sobre otro.

Cuando estaban así, «ábrese la sesión»—decía el uno—«ábrese la sesión»—repeta el otro y los dos agitaban la campanilla.

A la vez que este ocurría eran jalados cada uno de ellos por sus respectivos bandos.

La doble presidencia continuó actuando hasta que llegó la guardia civil, la que en vista del tumulto que se armó se vió precisada a desalojar el local, presidiendo el acto el delegado del gobernador.

Para asegurar el triunfo, uno de los bandos acudió a una estratagema.

La víspera se organizó una juerga en donde había Champagne y mujeres.

En el período electivo se proyectó una excursión en automóvil, que partió a gran velocidad, llevándose a un concejal, mientras se celebraba la sesión.

Así ganaron los contrarios la votación eligiendo alcalde a don Marco Canunera.

Otro concejal, que también fué invitado a la juerga, comprendió la traza y no montó en el automóvil; pero llegó a la sesión en tal estado de borrachera que se sentó en el escaño y se cayó al suelo.

Tuvieron los ediles que auxiliarle.

Después del indulto

VALENCIA

En favor de las víctimas

Madrid 16 (8 n.)

Por iniciativa de la esposa del general Echagüe se ha abierto una suscripción en favor de las familias de las víctimas de Cullera.

La guarnición se ha suscrito por 500 pesetas.

La madre del Chato

Ha llegado la madre del Chato Cuqueta.

Visitó a las autoridades para agradecerles los trabajos que han hecho en favor del indulto de su hijo.

Flores a la reina

El alcalde de Valencia, acompañado de seis hermosas huertanas, marchó a Madrid en el tren correo.

Llevará una enorme cantidad de flores para tributar un homenaje a la reina por la concesión del indulto en favor del Chato de Cuqueta.

Los sucesos de Melilla

VALENCIA

Para los soldados

Madrid 16 (9 n.)

Los pueblos ribereños han entregado al general Echagüe 750 pesetas para que las envíe a los soldados de Melilla.

La jarka

Madrid 17 (1 md.)

La jarka se halla distribuida desde Buherrama hasta el zoco Veuza de Benibuyagi.

El núcleo principal se halla en Monte Mauro.

La línea la recorren grupos de caballería llamados «taguis» compuestos de diez o doce que hacen servicio de reconocimiento.

Las municiones

Las municiones de mauser se venden en el campo enemigo a 35 pesetas el ciento.

Se ha probado que no escasean.

La dirección «Multa»

La dirección de los asuntos de la jarka la lleva una junta de kaidés.

En esta junta predominan los de Beniurriagal.

Forman parte el Mizzian y Ben Amar, teniendo en la junta solo un voto cada uno.

La junta ha impuesto a Ben Amar una multa de 4.400 pesetas por no haber concurrido con su familia al combate del 27 de Diciembre.

Tuvo que pagarlas, pues le rechazaron las escusas de que guardaba el territorio de Benibuyagi por sí los cristianos intentaban tomarse el zoco de Yemsa.

La junta desconfía de Ben Amar, creyendo que está vendido a los franceses, como consecuencia de los recientes viajes que hizo antes de principiar las operaciones, hablando con Buamama, adicto a Francia y otros actos análogos.

La voz constante es que la jarka la llevan los de Beniurriagal, considerados por todos como los más guerreros.

Guardia.—Hogueras

En el zoco de Yemsa han establecido una guardia permanente de 400 hombres.

Los enemigos han establecido un servicio de hogueras en el camino hasta Buherrama con objeto de encenderlas en caso de alarmas.

Para este es el servicio de ginetes que tienen montado; para avisar a la gente y para llevar petróleo y prender fuego a las leñas.

Alarma.—Otras noticias

Anteanoche hubo una pequeña alarma.

Súbitamente se encendieron todas las hogueras, pasando los rifeños toda la noche en vela.

Los grupos recorrían el terreno dando la noticia de imposible desembarco de tropas.

Han decaído mucho los ánimos en la jarka.

Algunos jefes piensan marcharse, temiendo el avance combinado de las tropas españolas.

LOS SUPLICATORIOS

Reunión en el Congreso

Madrid 17 (1 md.)

En uno de los salones del Congreso y bajo la presidencia de Alba, se ha reunido la comisión encargada de dictaminar en el proyecto de ley regulando el procedimiento contra los diputados y senadores.

deben ser sometidos al fallo del Tribunal Supremo.

Queda excluido del proyecto la jurisdicción del Supremo de Guerra y Marina.

Se suprime el párrafo relativo al fuero de atracción de delitos conexos.

Firmaron el dictamen los ministros Riales y conservadores creyéndose que también lo firmaron los carlistas.

Salvatella formulará voto particular solicitando que en todos los casos entienda el tribunal del Jurado.

En el preámbulo se hace constar el deseo de la comisión de llegar a un acuerdo con las minorías parlamentarias.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Madrid 16 (9 n.)

Se ha reunido el Consejo de ministros.

Los ministros de Hacienda y Guerra dijeron que llevaban algunos expedientes de trámite.

Los restantes dijeron que se ocuparían de las tareas parlamentarias.

La votadura del «España»

Pidal manifestó que ha terminado una de las fiestas que se han de celebrar en el Ferrol con motivo de la votadura del acorazado «España».

Irán al Ferrol el «Pelayo» y el «Almirante Lobo» para permanecer allí el tiempo que duren los festejos.

Además del ministro, asistirán todos los jefes del ministerio con sus respectivos ayudantes. En total unas treinta personas.

Manifiestó además el ministro de Marina que llegarán a Larache sin novedad el «Carlos V», el «Almirante Lobo» y un bote automóvil.

Desde Larache el «Almirante Lobo» irá a Cartagena a embarcar doscientos soldados de infantería de Marina destinados a cubrir bajas en la escuadra.

De Melilla

El general Lugo manifestó que el último telegrama recibido de Melilla dice que siguen los diluvios.

Por esta causa están suspendidas las operaciones.

Duración.—Lo tratado

Madrid 17 (1 md.)

El Consejo de ministros ha durado dos horas.

A la salida Gasset lo ha referido a los periodistas diciendo que ha sido de picadillo.

Se consagró a determinar los proyectos que serán leídos en las Cámaras.

Los aprobados para presentarlos a las córtés son:

De Guerra: La reforma del general-letado, la mejora a los sargentos, el retiro de los obreros dependientes de los establecimientos industriales militares, y la organización del voluntariado a África.

De Gobernación: La reforma de la ley de Tribunales industriales.

De Hacienda: Una sobre las clases pasivas.

De Fomento: La reforma de la ley de comunicaciones marítimas, el pago de los atrasos a los contratistas de obras públicas y la reforma de la ley de emigración.

También se leerán los proyectos arbitrando los créditos necesarios para ejecutar los planes de Fomento ya aprobados, reformando la ley del Banco y la concesión de diversas pensiones a las familias de los funcionarios asesinados en Cullera.

Luego como proyectos en preparación que se presentarán más tarde, figuran las reformas judiciales que presentará Canalejas sobre las cuales ha conferenciado el presidente con Mentero Ríos.

Por esto ya se comprenderá la tendencia de ley.

Otro de los proyectos en preparación es el de reformas en la enseñanza.

También Canalejas prepara las reformas de la Junta de colonización.

Para ello ha hablado ya Canalejas con el presidente de dicha junta se-

ñor Dávila, porque en el Senado este proyecto está ya pendiente de discusión.

También se presentará un proyecto de ley regulando los contratos de trabajo.

Después de hablar de estos trabajos preparatorios para las próximas Cortés se aprobaron los expedientes para construir en Oviedo un edificio destinado a Instituto y la cesión de un crédito de 500.000 pesetas para pago de ejercicios cerrados de Fomento.

A parte de estos casos se cambiaron impresiones sobre el debate político acerca de la solución de la crisis, del efecto que esta ha causado en la opinión y las noticias recibidas de Melilla, donde continúa el temporal reinante.

Los Conjuracionistas

(POR TELEGRAMA)

Reunión. Lo tratado

Madrid 17 (1 md.)

En el Congreso se han reunido los diputados que forman la minoría conjuracionista.

La reunión ha durado dos horas. Asistieron, Azcarate, Melquiades Alvarez, Lamana, Salvatella, Zulueta, Espuero, Pedregal y Pablo Iglesias.

Trataron del proyecto de Ruiz Vilarino sobre el procedimiento que se seguirá contra los diputados y senadores, después de concederlos los suplicatorios para procesarlos.

Adoptaron el acuerdo de que Salvatella formule voto particular para pedir que se anule el derecho de los representantes del país de ser demandados ante el jurado.

La minoría defenderá este criterio por enmiendas.

Respecto a la materia de conexión la minoría se opondrá que se apruebe por no considerar que el abuso de la inmunidad pueda remediarse con esa reforma que parece responder a una amenaza.

ACADEMIA MERCANTIL

Dirigida por dos oficiales del Banco de España

Preparación completa teórico-práctica para ingresar en la próxima convocatoria del Banco de España.

Para más informes: Mariano Padilla, 1, 2.º—Murcia.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruseos ascosos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 23 — Murcia.

PRECIO DEL FRASCO, 2 PTS

HAY MIERCOLES

El día 17 del corriente, de 9 a 12 de la mañana y 5 a 7 tarde se celebrará una degustación de los renombrados

PRODUCTOS MAGGI

en los establecimientos siguientes: Casa Pedreño, Platería 39 y Casa Pedreño, Platería 79.

Organizamo estas degustaciones para demostrar y explicar a los amables visitantes el empleo y ventajas que reporta el uso de los

PRODUCTOS MAGGI

en toda cocina

Interesante a las señoras

FIN DE TEMPORADA

Gran realización de modelos de abrigo, sombreros, pieles, generos de punto y demás artículos de invierno. Solo por ocho días. Los precios marcados en el escaparate.

Valcarlos, Platería, 45 y 47, Murcia

Teatro Roma

Por la tarde.—A las 4 en punto, «El Amor que huye».

A las 5 y 1/2, (sección triple), «La buena sombra», «El cabo primero» y «El viaje de la vida».

Por la noche.—A las 9 en punto, (sección triple), «Los viajes de Gulliver», (estreno).

Vapores CORREOS FRANCESES DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMS À VAPEUR VAPOR extraordinario, rapidísimo y directo el 2 de Febrero por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos trasatlánticos (AMERICA DEL SUR) de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos FORMOSA, PAMPA, PLATA, PARANA Y SALTA Saldrá de ALMERIA el día 2 de FEBRERO de 1912 y admitirá a pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos sal

